

# 卫生部公布食品安全 4 项新国标, 明确规定食品添加剂使用原则 食品标签须明示所有添加剂

**核心提示**

超市买的包装食品里面,用了哪些食品添加剂?只要看看配料表,就会一清二楚。5月13日,卫生部公布《食品添加剂使用标准》、《预包装食品标签通则》等4项食品安全国家标准。其中规定,所有食品添加剂必须在食品标签上明显标注。

## 食品添加剂 尽可能减少用量

《食品添加剂使用标准》去年8月起征求意见,此间,面粉增白剂——过氧化苯甲酰已经被撤销,此次新公布的《食品添加剂使用标准》中,已找不到过氧化苯甲酰的身影。

这次《食品添加剂使用标准》包括了食品添加剂、食品用加工助剂、胶母糖基础剂和食品用香料等2314个品种,涉及16大类食品、23个功能类别。除了面粉增白剂已不见踪影外,还删除了过氧化钙、甲醛等品种,这也是基于没有生产工艺必要性的原则。

值得注意的是,此次标准明确了食品添加剂的使用原则,使用添加剂不得掩盖食品腐败变质,不得以掺杂、掺假、伪造为目的而使用。同时提出,在达到预期目的前提下,尽可能降低在食品中使用量的原则。

## 食品标签 应真实准确通俗易懂

《预包装食品标签通则》对现行涉及食品标签管理的法规、标准进行了清理整合。修订后的标准,强调了食品标签中食品添加剂的标示方式,要求所有食品添加剂必须在食品标签上明显标注。

卫生部卫生监督局食品安全标准处处长张旭东说,目前只要求食品使用的防腐剂、着色剂等标注食品添加剂名称,此次扩展到了预包装食品中的所有的食品添加剂,“这一措施保证了公众的知情权和选择权”。

新标准要求,食品标签应当真实、准确、通俗易懂、有科学依据,不得标示违背营养学常识的内容,也不应具有暗示预防、治疗疾病作用的内容;增加了推荐标示可能对人体致敏物质的要求。

## ■ 追访

### 每天吃添加剂影响健康?

日前有报道称,成人每天能吃八九十种食品添加剂,这会不会影响人体健康?中国疾病预防控制中心营养与食品安全所所长严卫华说,在这一点上,大家大可放心。

他说,在《食品添加剂使用标准》(GB2760)修订时,做了系统全面的评估,考虑了很多极端情况,即使是最敏感的人群,在这种极端的情况评估下来,离我们规定的健康指导值都还有距离,不会影响健康。对于何为极端情况,王竹天说,我们假设一个人每天都吃5斤的主食,这在现实中是不可能的,我们就把所有的添加剂折合到主食里,一个人按照这样的量吃80年来计算,评估累计吃进去这些添加剂会不会对人造成影响。(据《新京报》)

## 九州快读

清华、北大发布今年本科招生计划

### 两名校在河南 共计划招生 127 人

据河南日报消息 5月12日,清华、北大两校先后发布2011年本科招生计划,两所名牌大学在河南省的招生计划均较往年有所减少。

清华大学在豫计划招收67人,其中理工类64人、文史类3人,共比去年减少5个名额。北京大学(校本部)在我省的招生指标只有60个,其中理工类33人、文史类27人,共比去年减少了18人。虽然计划指标双双下降,但两校招生负责人均表示,河南是生源大省,优秀考生众多,最终还是会通过扩招增加在河南的招生计划。

据了解,清华去年在豫计划招72人,最终又扩招51人,加上保送生等特殊类招生,实际录取了156人。北大校本部去年在豫计划招生78人,实际录取时,理工科录取了71人,文史类则录取了52人。

### 河南选调生考察名单公布 641 人竞逐 420 个名额

据郑州日报消息 14日,2011年度河南省选调生考察名单公布,全省共有641名优秀大学生“上榜”,竞逐420个选调生招考名额。

据介绍,今年全省420个选调生招考名额共吸引了近3.5万大学生报名。通过笔试、面试、体检三轮选拔,对体检合格的考生,依据考试总成绩从高到低排序,分别以省辖市录用应届博士、硕士、本科生及服务农村基层高校毕业生人数1:1.5的比例确定了考察人选,共641人,其中应届博士生12人、硕士生145人、本科生329人、服务农村基层高校毕业生155人。

按照计划,考察工作由省委组织部统一部署,各省辖市分头组织实施。考察工作于5月16日开始,5月26日结束。对考察合格人选,按分数高低排序,以各省辖市选调生名额1:1的比例确定拟选调人选。6月上旬,选调结果将在河南省教育厅、河南省毕业生就业信息网上公布。

## 国土资源部:

### 各地查处强征强拆 防止引发恶性事件

据新华网消息 就近期一些地方因征地拆迁引发恶性事件,国土资源部日前下发紧急通知,要求各地严格规范征地拆迁管理,坚决防范查处强征强拆行为,切实维护群众合法权益。

国土资源部要求,各级国土资源部门一把手亲自抓,配合政府和有关部门完善征地拆迁补偿安置政策措施。要督促市、县政府对征地拆迁管理工作负总责,加强征地拆迁工作指导监督。要严格征地拆迁管理,维护被征地农民利益。实施征地拆迁必须在政府统一组织领导下依法规范进行。征地中拆迁农民房屋要给予合理补偿,并采取多种安置方式,妥善解决好农户生产生活用房问题。要严格履行规定程序,征地前及时就征地补偿安置标准和政策征求群众意见;不得强行实施征地拆迁;对于群众提出的合理要求,必须妥善予以解决,同时确保征地补偿费用及时足额支付到位。

国土资源部强调,各级国土资源部门要建立应急预案,对征地拆迁中发生的突发事件,及时分析原因,采取措施妥善解决,防止简单粗暴压制群众,引发恶性和群体性事件发生。要积极探索创新土地征收拆迁中化解不同意见的途径,改进工作。与此同时,省级国土资源主管部门要迅速组织,对正在实施的征地拆迁开展全面自查自纠,重点检查征地拆迁程序是否严格规范、补偿标准是否符合规定要求、安置是否落实,是否存在违法违规强制征地拆迁行为等。对发现存在程序不合法、补偿不到位、被拆迁人居住条件未得到保障或违法违规强制征地拆迁等行为的,立即予以制止,进行整改。对违法违规征地拆迁行为,依法依规严肃处理。



刘翔夺冠

5月15日,中国选手刘翔(右二)在比赛中。当日,在2011年国际田联钻石联赛上海站男子110米栏的比赛中,中国选手刘翔以13秒07的成绩夺得冠军。 新华社记者 凡军 摄

## 河南省高速收费站 将试行不停车收费

预计七八月份  
可投入使用  
全省30个  
收费站点试行

据大河报消息 河南省高速公路将试行电子不停车收费系统(ETC)。将来,只在汽车后视镜玻璃上贴一块电子标签,“滴答”一声,车辆就可以20公里至30公里的时速经过收费站,省去了停车、付钱、找零等时间。

### 一条不停车车道等于8条人工车道

据了解,高速公路电子不停车收费系统是指运用射频识别技术,通过车载电子标签与收费车道的微波天线之间的专用短波通讯,在无需司机停车和收费员采取收费业务操作的情况下,车辆在一定速度下通过收费车道时,系统自发完成的收费过程。

“在正常情况下,‘停车、递钱、找零、离开’这一套流程,需要近一分钟时间,如果走‘不停车收费通道’就快多了!根据北京、上海的经验,一辆车二三秒钟就能通过收费站。”河南省高速公路联网监控收费通信服务有限公司工作人员李先生说,我省ETC设计通行车速在20公里/小时以上,照此计算,一条ETC收费车道相当于8条人工收费车道的通行能力。

### 您想不停车过收费站得先去办卡

未来车辆使用ETC车道,需事先办理电子标签和一张与标签配套的IC缴费卡。当车主驾驶安装有电子标签的车辆进入ETC车道前,要将IC卡插入电子标签中。车主若想使用ETC,需要到ETC发卡中心购买电子标签安装在车内,并预先在办理的高速公路IC卡内存费。这样,当车通过收费站时就将由系统自动扣除通行费。

“每辆车都有自己特定的一张IC卡,车主可以在全省11个大的收费站向IC卡充值。”工作人员称,将来系统成熟后,IC卡可以绑定银联卡。根据交通运输部的规定,对使用ETC不停车收费系统的大小客车,高速公路通行费打九五折。

对于车载电子标签的价格,省高速公路联网监控收费通信服务有限公司表示,根据省发改委的批复,每个电子标签的价格在二三百元之间。“初步设想是,如果用户在里面充值一定金额的通行费,我们将免费安装电子标签。”

### 郑州6收费站将开通“不停车收费”

5月12日,记者从河南省高速公路管理局了解到,目前河南省实施的ETC一期工程包括30个收费站的58条车道。“30个收费站分布在全省18个市车流量大的收费站点。郑州市近郊就有6个收费站点开通ETC收费通道。”有关人员表示,预计今年七八月份,河南省的ETC系统可正式投入使用。

### “不停车收费卡”也能过人工收费站

省高速公路联网监控收费通信服务有限公司表示,人工收费和不停车收费,其实是“无缝对接”的。不停车收费系统分为电子标签和IC卡两个部分。IC卡通过任何站点,都可当普通通行卡使用。“下站时,如果收费站没有ETC通道,司机只要把IC储值卡从车载电子标签上取下,交给收费员刷卡缴费就可以了。”工作人员提醒:ETC缴费卡储值余额不足以缴费时,禁止使用ETC车道,栏杆不会抬起。

## 北京上海广东等地 将食品安全 纳入官员政绩考核

据京华时报消息 记者5月14日从国务院食品安全委员会办公室获悉,按照国务院统一部署,各地区、各有关部门迅速行动,重拳出击,深入开展严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项整治,采取有力有效措施加强食品安全隐患排查管控。各地陆续查处违法添加案件,并依法从严惩处违法犯罪分子。

北京、上海、浙江、广东等地将食品安全工作纳入领导干部政绩考核,推行食品安全整治区(县)长负责制,统筹推进市县两级食品安全监管职能调整,实现各环节紧密衔接,有效形成全链条监管;

重庆、广东、辽宁、湖南等政法部门全力做好食品安全违法犯罪行为的查处、侦破工作,严惩并公布了“毒豆芽”、“墨汁粉条”、“染色花椒”等一批食品安全违法犯罪案件;

吉林开通24小时投诉举报电话,聘请1300名食品安全义务监督员,深入社区摸排食品安全隐患线索;

四川统一发布各食品监管部门、公安和纪检监察部门举报电话;广西加大投入力度,给监管一线增配了快速检验检测设备,用于快速筛查有可能被添加的非食用物质;

江苏、广东、内蒙古、宁夏等地通过多种方式,大力开展食品安全科普工作,广泛宣传违法添加非食用物质和滥用食品添加剂的危害以及有关防范、惩处措施。

农业部联合有关部门派出5个督察组分赴河北、吉林、黑龙江等多地开展督导检查,卫生部、质检总局、工商总局、食品药品监督管理局等部门按照职责分工,迅速部署,认真落实,要求抓紧排查食品安全隐患,切实做好相关监管执法工作。政法机关进一步加大对危害食品安全犯罪和相关职务犯罪的侦办惩处力度。

同时,一些地方和部门积极探索加强食品安全监管的新措施、新机制,北京市明确对列入非法添加及其他食品生产经营违法违规行为“黑名单”的企业在京投资实施限制措施,相关责任人不得再从事食品生产经营;食品药品监督管理局要求自制火锅底料、自制饮料和自制调味料的餐饮单位应向监管部门备案所使用的食品添加剂名称,并在店堂醒目位置或菜单上予以公示。